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Отмена круглых печатей –  

что изменилось в работе юриста, кадровика и 

бухгалтера 

1. Юристу: АО и ООО решат самостоятельно, иметь ли им печать 

1.1. О наличии печати у общества можно узнать из его устава 

1.2. Будет ли печать на договоре, по-прежнему зависит от решения сторон 

1.3. Можно ли не ставить печать на доверенности? 

1.4. В каких случаях можно не ставить печать, а в каких она обязательна? 

2. Кадровику: ставить ли печать при оформлении документов? 

2.1. В акте о несчастном случае печать работодателя может отсутствовать 

2.2. Как заверять записи в трудовых книжках, если нет печати? 

2.3. Заключить трудовой договор можно и без печати 

2.4. Ставить ли печать организации на листке нетрудоспособности - решать работодателю 

2.5. Документы о привлечении иностранных работников заверяются печатью, если она 

есть 

2.6. Чтобы утвердить штатное расписание, печать не нужна 

3. Бухгалтеру: повлияет ли на работу отсутствие печати?  

3.1. Для организаций, имеющих печать, сведения о которой есть в уставе  

3.1.1. Что будет с расходами, если у контрагента нет печати?  

3.2. Для организаций, имеющих печать, сведений о которой нет в уставе, а также для вновь 

создаваемых компаний  

3.2.1. Как быть, если без печати инспекция не принимает отчетность?  

3.2.2. Что делать с отчетностью по страховым взносам?  

3.2.3. Нужно ли заверять печатью копии документов, которые запросила инспекция в ходе 

проверки?  

3.2.4. Нужно ли ставить печать на доверенности представителя организации?  

3.2.5. Должна ли использовать печать организация, применяющая ККТ?  

3.2.6. Установленная в Налоговом кодексе РФ обязанность ставить печать при уплате 

акциза сохраняется  
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1. Юристу: АО и ООО решат самостоятельно, иметь ли им печать 

1.1. О наличии печати у общества можно узнать из его устава 

С 7 апреля 2015 г. ООО и АО не обязаны иметь круглую печать (Федеральный закон от 

06.04.2015 N 82-ФЗ, далее - Закон). Соответствующие изменения внесены, в том числе в Закон об 

ООО и Закон об АО. 

С этой же даты сведения о наличии печати должны содержаться в уставе общества. 

Отсутствие такой информации свидетельствует о том, что у юрлица нет печати. Вместе с тем 

обязанность уничтожить печать, если названные изменения не внесены в устав, не установлена. 

В случае если печать требуется согласно федеральному закону, оттиск печати, информации 

о наличии которой нет в уставе, не может ставиться для исполнения названного требования. 

Однако запрета на использование такой печати или ответственности за это не предусмотрено. 

Резюме 

Обществам, в уставе которых уже содержится информация о наличии печати, 

ничего делать не нужно. Остальным организациям рекомендуем включить в устав 

соответствующую информацию, поскольку зачастую необходимость поставить печать на 

документах предусматривается в законе или в договоре между сторонами. Что касается 

обществ, которые создаются с 7 апреля 2015 г., то они вправе, но не обязаны иметь печать. 

1.2. Будет ли печать на договоре, по-прежнему зависит от решения сторон 

Скрепление договоров печатью как раньше, так и сейчас считается дополнительным 

требованием к их форме. 

Следовательно, печать на договоре нужна только в том случае, если есть соответствующее 

указание в законе, ином правовом акте или договоре. Это подтверждается судебной практикой. 

Вместе с тем отказ общества от использования печати может привести к возникновению 

сложностей в отношениях с контрагентами, для которых подобное оформление сделки является 

решающим. 

Не менее важен вопрос о том, надо ли ставить печать на актах, подтверждающих 

исполнение договора сторонами (например, на акте об оказании услуг или о выполнении работ), 

а также на расписке, подтверждающей передачу денежных средств по договору займа. Если 

стороны уже имеют печать и это отражено в уставе, они могут продолжать ее использовать при 

оформлении перечисленных документов. 

Резюме 

Можно не ставить печать на договор, если контрагент не возражает и законом не 

предусмотрено обратное. Поскольку использование печати при заключении договора для 

многих компаний является сложившейся практикой, рекомендуем не отказываться от 

использования печати хотя бы первое время после вступления в силу нововведений. 

Составить договор с учетом описанных новшеств поможет онлайн-сервис 

"Конструктор договоров". В анкеты (раздел "Заключительные положения") и шаблоны 
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(раздел "Адреса и реквизиты сторон") к договорам поставки, подряда, возмездного оказания 

услуг, аренды нежилого помещения, займа, а также купли-продажи транспортных средств 

уже добавлено предупреждение, согласно которому скрепление договора печатью 

необязательно, если это не предусмотрено соглашением сторон, законом или иными 

нормативными правовыми актами. Кроме того, приведена соответствующая судебная 

практика. 

1.3. Можно ли не ставить печать на доверенности? 

Еще 1 сентября 2013 г. печать перестала быть необходимым реквизитом доверенности 

юрлица, предусмотренной Гражданским кодексом РФ. Доверенность от имени юрлица выдается 

за подписью его руководителя (п. 4 ст. 185.1 ГК РФ). Ранее обязанность ставить печать 

организации на доверенности, выданной от имени юрлица, была установлена в п. 5 ст. 185 ГК РФ. 

Требование о наличии печати сохранялось для некоторых видов доверенностей, например для 

доверенности процессуальных представителей. 

С принятием Закона даже процессуальные доверенности в большинстве случаев могут 

оформляться без печати, если ее у организации нет. 

Вместе с тем в п. 6 ст. 57 Кодекса административного судопроизводства РФ установлено, 

что доверенность от имени организации должна быть скреплена печатью этой организации. 

Юрлицо, решившее не использовать печать, не сможет выдать такую доверенность. 

Резюме 

Отсутствие печати у организации не помешает ей выдать доверенность на совершение 

сделки или на представительство в арбитражном суде. Однако для представительства по 

некоторым делам, рассматриваемым в судах общей юрисдикции (например, по делам об 

оспаривании нормативных и ненормативных актов), печать потребуется. 

Рекомендуем не отказываться от печати, чтобы не усложнять подключение 

представителя к участию в таких процессах. 

1.4. В каких случаях можно не ставить печать, а в каких она обязательна? 

До вступления в силу Закона требование о наличии печати на документах содержалось в 

ряде федеральных законов, а также во множестве подзаконных актов. Согласно изменениям 

только установленное в федеральном законе требование о наличии оттиска печати является 

обязательным. В связи с этим перед обществами возникают два основных вопроса: в каких 

законах сохранилась обязанность ставить печать и как быть с аналогичными положениями 

подзаконных актов? 

В ряде законов в положения о необходимости ставить печать внесены поправки, в 

соответствии с которыми печать ставится только при ее наличии. Например, теперь при подаче 

пакета документов для регистрации договора аренды зданий или сооружений, заключенного на 

срок не менее года, заверять печатью копии учредительных документов должны только те 

хозяйственные общества, в уставе которых есть указание на наличие печати. Для остальных 

обществ заверение печатью названных документов необязательно. 
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В то же время печать по-прежнему нужна, например, для того, чтобы оставлять предмет 

залога у залогодателя под замком и печатью залогодержателя, а также для заверения 

образовательными организациями документов об образовании. 

Кроме того, до 18 мая 2015 г. сохраняется обязанность организаций, участвующих в 

таможенных правоотношениях, ставить печать в определенных Законом о таможенном 

регулировании случаях. 

Сложнее ситуация с подзаконными актами, которые до сих пор предусматривают 

необходимость наличия у юрлиц печати. Например, для открытия расчетного счета юрлицо 

должно предоставить в соответствующий банк карточку с образцами подписей и оттиска печати. 

Поскольку в Законе не указано, что обязанность использовать печать может быть 

закреплена в подзаконных актах, формально такие указания с 7 апреля 2015 г. не являются 

обязательными. 

Резюме 

Если требование о наличии печати на документах установлено подзаконным актом, 

его стоит воспринимать как необязательное. Однако нужно быть готовым к тому, что 

госорганы, банки и иные лица могут по-прежнему требовать наличия печати на 

документах. 

Организациям, которые участвуют в таможенных правоотношениях и в уставе 

которых нет сведений о наличии печати, необходимо внести в устав соответствующую 

информацию. В противном случае с 7 апреля по 17 мая 2015 г. они не смогут, в частности, 

оформить доверенность от своего имени для представительства при обжаловании 

действий и решений таможенного органа или его должностного лица. 

2. Кадровику: ставить ли печать при оформлении документов? 

2.1. В акте о несчастном случае печать работодателя может отсутствовать 

При составлении акта о несчастном случае на производстве ставить печать организации 

теперь необходимо лишь при ее наличии (ч. 5 ст. 230 ТК РФ). 

Ранее во всех случаях требовалось заверять данный акт печатью. При этом работодатель-

физлицо, у которого она отсутствовала, должен был заверять свою подпись в установленном 

порядке. 

Резюме 

Порядок составления акта о несчастном случае на производстве упрощен как для 

работодателей-физлиц, так и для работодателей-организаций. Теперь хозяйственным 

обществам, не имеющим печати, ставить ее на этом документе необязательно. 

2.2. Как заверять записи в трудовых книжках, если нет печати? 

В связи с отменой обязательности печатей возникает важный вопрос о том, как оформлять 

трудовые книжки. По правилам их ведения при увольнении работника записи, внесенные в 

трудовую книжку за время его работы, заверяются печатью работодателя. 
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Чтобы заверить данные о работнике на первой странице трудовой книжки или изменения, 

внесенные в эти данные (например, фамилии), можно воспользоваться печатью кадровой 

службы. 

Ранее подобная альтернатива была предусмотрена для заверения записей, внесенных в 

трудовую книжку работника при трудоустройстве и в период его работы в организации. Сейчас 

такая возможность нормативно не установлена. Вместе с тем разъяснения Роструда позволяют 

сделать вывод, что заверение записей в трудовой книжке не круглой, а иной печатью 

работодателя не влечет нарушения прав работника, поскольку подтверждает факт его работы у 

данного работодателя. Печать должна содержать информацию о наименовании работодателя 

(юридического лица) и месте его нахождения. 

Резюме 

Поскольку обязанность использовать печать устанавливается только федеральным 

законодательством, а требования о заверении печатью сведений в трудовых книжках 

закреплены на подзаконном уровне, соблюдение таких требований не является 

обязательным. 

Тем не менее, во избежание рисков работодателям (кадровикам) рекомендуем как и 

раньше заверять сведения в трудовых книжках работников печатью. При отсутствии 

круглой печати организация может применять другую печать, содержащую необходимые 

данные. 

2.3. Заключить трудовой договор можно и без печати 

По общему правилу трудовой договор заключается в письменной форме и подписывается 

сторонами. На практике принято также ставить на трудовых договорах печать организации. 

Между тем законодательством требование заверять данный акт печатью не предусмотрено. 

Резюме 

Отсутствие у организации печати, а значит, невозможность поставить ее на 

трудовом договоре не повлияет на его действительность. 

2.4. Ставить ли печать организации на листке нетрудоспособности - решать работодателю 

На бланке листка нетрудоспособности предусмотрено отдельное поле для печати 

работодателя. Вместе с тем нет специальных правил, касающихся формы такой печати или 

информации, которую она должна содержать. 

Работодатели-физлица ставят печать при ее наличии (см. Порядок выдачи листков 

нетрудоспособности). 

Аналогичные правила, вероятно, будут действовать и в отношении хозяйственных обществ 

в связи с отменой норм о необходимости иметь круглую печать. Это представляется 

обоснованным, поскольку в данном случае федеральным законом обязанность ставить печать 

работодателя на больничном листе не установлена. 
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Резюме 

До тех пор пока бланки документов и порядок их заполнения не приведены в 

соответствие с изменившимся законодательством, решение вопроса о том, ставить ли 

печать на таких документах, остается на усмотрение работодателя. С юридической 

точки зрения требования подзаконных актов о наличии печатей на документах можно 

считать необязательным. Если работодатель готов отстаивать свою позицию в суде, он 

может не использовать печать в подобном случае. 

2.5. Документы о привлечении иностранных работников заверяются печатью, если она 

есть 

Требование заверять печатью документы, необходимые для получения разрешения на 

привлечение и использование иностранных работников, на подзаконном уровне содержало 

оговорку "при наличии таковой" еще до отмены обязательности печатей. 

Резюме 

Теперь АО и ООО могут не заверять печатью такие документы независимо от того, 

используется ли печать при осуществлении деятельности общества. 

2.6. Чтобы утвердить штатное расписание, печать не нужна 

Отсутствие печати не помешает организации утвердить штатное расписание. В 

унифицированной форме этого документа не предусмотрено место для печати. 

Резюме 

Штатное расписание по-прежнему можно не заверять печатью общества. 

3. Бухгалтеру: повлияет ли на работу отсутствие печати? 

С 7 апреля 2015 г. компании не обязаны иметь печать. Организациям, в уставе которых 

есть сведения о печати, целесообразно ее сохранить, поскольку велика вероятность того, что 

бухгалтер столкнется с необходимостью заверять печатью документы (подробнее о таких случаях 

см. ниже). При этом даже ее использование не гарантирует, что у бухгалтера организации не 

возникнут сложности, так как контрагент может отказаться от печати. 

Кроме того, существуют организации, у которых имеется печать, но сведений о ней нет в 

уставе. Им, как и вновь создаваемым компаниям, следует обратить внимание на возможные 

последствия  

3.1. Для организаций, имеющих печать, сведения о которой есть в уставе 

3.1.1. Что будет с расходами, если у контрагента нет печати? 

Ни в Налоговом кодексе РФ, ни в Законе о бухучете не установлено, что на первичных 

учетных документах, подтверждающих, в частности, расходы в целях налогообложения прибыли, 

должна быть поставлена печать организации. Однако требование обязательно заверять печатью 

первичный документ может следовать, например, из порядка заполнения формы такого 
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документа, либо самой унифицированной формы, либо формы первичного документа, 

разработанной налогоплательщиком. 

Резюме 

Если контрагент не заверит первичные документы печатью в тех случаях, когда это 

необходимо в силу применяемой формы, то налоговый орган, вероятно, будет чаще 

доначислять налоги, считая, что компания не проявила должной осмотрительности либо 

получила необоснованную налоговую выгоду. В случае если в первичных документах будут 

содержаться отдельные недочеты (например, отсутствие расшифровки подписи либо 

подписание документа неустановленным лицом), без печати организации, возможно, будет 

сложнее отстоять свою позицию. 

В связи с этим во избежание рисков можно рекомендовать налогоплательщикам 

просить контрагентов ставить на документах печать, если в соответствии с формами 

такое заверение предусмотрено. В ином случае следует убедиться в том, что формы, 

утвержденные контрагентом, не требуют обязательно заверять их печатью. Для этого 

рекомендуем направить контрагенту соответствующий запрос. Даже если он не 

ответит, такой запрос, вероятно, может среди прочего свидетельствовать о проявлении 

должной осмотрительности. 

3.2. Для организаций, имеющих печать, сведений о которой нет в уставе, а также для вновь 

создаваемых компаний 

Помимо трудностей в отношениях с контрагентами, отказавшимися от печати, бухгалтер 

организации может столкнуться с рядом дополнительных сложностей, если компания решит не 

использовать печать. 

3.2.1. Как быть, если без печати инспекция не принимает отчетность? 

Налогоплательщик обязан подать в инспекцию декларацию по форме, утвержденной ФНС 

России по согласованию с Минфином России. В случае когда организация представляет отчетность 

на бумажном носителе, необходимо ставить печать. Такое правило содержится в утвержденных 

налоговым ведомством указаниях по заполнению форм деклараций (например, отчетности по 

налогу на прибыль или налогу на имущество организаций). Следует иметь в виду, что сейчас 

отсутствие печати на подаваемой организацией декларации является одним из оснований для 

того, чтобы инспекция отказалась ее принимать. 

Резюме 

Поскольку теперь предусмотрено, что обязательные случаи использования печати 

должны быть установлены в федеральных законах, а названное требование предусмотрено 

нормами подзаконных актов, возникает противоречие. С юридической точки зрения оно 

разрешается в пользу закона, т.е. противоречащие ему нормы подзаконного акта не 

должны применяться. Однако во избежание рисков рекомендуем организациям до появления 

разъяснений компетентных органов или внесения изменений в соответствующие приказы 

ставить печать при подаче налоговой отчетности на бумажном носителе в инспекцию. 

При этом желательно внести соответствующие сведения о печати в устав (см. раздел 1.1). 

3.2.2. Что делать с отчетностью по страховым взносам? 
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Закон о страховых взносах не содержит требования о заверении отчетности по взносам 

печатью. Отсутствует такое требование и в порядке заполнения формы РСВ-1 ПФР. При этом в 

самой форме указано поле для печати, а ее отсутствие на расчете, представляемом организацией 

в ПФР, является основанием для отказа в приеме документов. Кроме того, вносимые при 

заполнении расчета исправления должны заверяться печатью. 

В порядке заполнения отчетности по форме 4-ФСС прямо указано на необходимость 

ставить печать организации. Аналогично форме РСВ-1 ПФР исправления в расчете по взносам на 

социальное страхование также следует заверять печатью. 

Резюме 

Поскольку теперь предусмотрено, что случаи обязательного использования печати 

должны быть установлены федеральными законами, а названное требование 

предусмотрено нормами подзаконных актов, возникает коллизия. С юридической точки 

зрения она разрешается в пользу закона, т.е. противоречащие ему нормы подзаконного 

акта не применяются. Однако во избежание рисков рекомендуем организациям до появления 

разъяснений контролирующих органов или внесения соответствующих изменений заверять 

печатью отчетность по страховым взносам. При этом желательно внести 

соответствующие сведения о печати в устав (см. раздел 1.1). 

3.2.3. Нужно ли заверять печатью копии документов, которые запросила инспекция в ходе 

проверки? 

Согласно форме требования о представлении документов (информации) организация 

подает копии запрошенных инспекцией документов, которые заверяются подписью руководителя 

и печатью, если иное не предусмотрено законодательством РФ. 

Из разъяснений Минфина России можно сделать вывод, что при представлении в 

налоговый орган копий истребуемых документов налогоплательщику следует руководствоваться 

ГОСТом Р 6.30-2003. В соответствии с ним документы заверяют печатью организации, однако на 

копиях компания может поставить печать, выбранную по своему усмотрению. 

Резюме 

Установленные налоговым ведомством положения содержат оговорку, значит, 

теперь организация вправе не ставить печать на представляемых по требованию 

инспекции документах, если компания отказалась от использования печати. Однако во 

избежание рисков рекомендуем компаниям до внесения изменений в положения ГОСТа или до 

появления разъяснений компетентных органов заверять печатью копии документов, 

подаваемых в инспекцию по требованию в соответствии со ст. ст. 93, 93.1 НК РФ. Следует 

иметь в виду, что в этом случае компания может использовать не круглую, а другую 

печать по своему усмотрению. 

3.2.4. Нужно ли ставить печать на доверенности представителя организации? 

По общему правилу в налоговых правоотношениях от лица организации может 

участвовать уполномоченный представитель на основании доверенности, выданной в 

соответствии с гражданским законодательством. В настоящее время в ст. 185 ГК РФ отсутствует 

требование о наличии печати на такой доверенности. 
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Резюме 

Для того чтобы, например, подать отчетность либо принять документ 

(требование) от инспекции, представитель организации может иметь доверенность, не 

заверенную печатью. Следует, однако, отметить, что наличие печати послужит для 

контрагентов и налоговых органов дополнительным свидетельством того, что 

доверенность подписана уполномоченным лицом. 

Подробнее см. Федеральный закон от 07.05.2013 N 100-ФЗ. 

3.2.5. Должна ли использовать печать организация, применяющая ККТ? 

Несколько случаев использования печати установлены Указаниями по применению и 

заполнению форм первичной учетной документации по учету денежных расчетов с населением 

при осуществлении торговых операций с применением контрольно - кассовых машин (например, 

при подготовке журнала кассира-операциониста). Исходя из формулировки нового положения эти 

ситуации не подпадают под обязательные случаи использования печати, поскольку 

предусмотрены подзаконным актом, а не федеральным законом. 

Резюме 

Возникшая коллизия с юридической точки зрения разрешается в пользу закона, т.е. 

противоречащие ему нормы подзаконного акта не должны применяться. Однако во избежание 

рисков рекомендуем организациям до появления официальных разъяснений или внесения 

изменений в упомянутые Указания ставить печать на формах первичной учетной документации 

при совершении операций с помощью ККТ, если такая печать необходима. При этом желательно 

внести соответствующие сведения о печати в устав (см. раздел 1.1). 

3.2.6. Установленная в Налоговом кодексе РФ обязанность ставить печать при уплате 

акциза сохраняется 

В Налоговом кодексе РФ предусмотрен единственный случай, когда следует обязательно 

заверять печатью документ. Печать организации должна быть поставлена на информационном 

сообщении, которое подается в таможенный орган среди прочих документов для уплаты акциза 

по маркированным товарам Таможенного союза, ввозимым в Россию с территории государства - 

члена названного союза. 

Резюме 

Для плательщиков акциза в этой ситуации ничего не меняется. В данном случае 

обязанность заверять документ печатью установлена непосредственно в Налоговом 

кодексом РФ, что согласуется с предусмотренными теперь требованиями, т.е. без печати 

не обойтись. При этом желательно внести соответствующие сведения о печати в устав 

(см. раздел 1.1). 
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